Hyvä ystävä!



Tässä on koko joukko arkistojen aarteita; harjoittelu vanhojen tenttien parissa on tunnetusti antoisaa.

Arv.  tenttiinvalmistujan on kuitenkin syytä ottaa huomioon muutama keskei�nen asia:

Nämä esimerkit eivät koske niitä, jotka ovat valinneet kirjapohjaisen suori�tuksen (jota ei ennen ole edes ollut tarjolla).

Kurssin sisältöä (vaatimuksia) on muutettu edellisistä vuosista

Tentissä kysytään nyt tämänvuotisten luentojen asioita (joita on opiskelijan elämän helpottamiseksi pyritty saamaan mahdollisimman paljon luento�prujuunkin)

Luennoivaa ja tentit tekevää ukkoa on vaihdettu.



Lukuintoa!

Seppo



P.S.

Sopivien viitetietojen puuttuessa oheiset vanhat tentit ovat satunnaisessa järjestyksessä.





1. Vertaile toisiinsa NMT450, NMT900, GSM ja PCN (1.8 GHz) -verkkojen seuraavia ominaisuuksia: käyttäjämäärien kehitys Suomessa, peittoalue Suomessa ja salakuuntelun mahdollisuus.



������������������������������������������������������2. Mitkä ovat (olleet) merkittävimmät muutokset 

	a) siirryttäessä analogisesta puhelinverkosta digitaaliseen 

	b) siirryttäessä digitaalisesta puhelinverkosta ISDN-verkkoon  



�����������������������������������������������������Tehtävä 3. 



Taksiasemalle tulee sekä uusia asiakkaita että takseja Poisson-prosessin mukaisesti (eli saapumisten väliajat ovat eksponentiaalisia). Asiakkaita tulee yksi kerrallaan keskimäärin 5 tunnissa ja takseja 15 tunnissa ja jos asiakas ja taksi kohtaavat niin kyseinen pari poistuu välittömästi paikalta. Asiakkaat jäävät aina odottamaan taksia, sensijaan taksi jää asemalle ainoastaan, jos takseja on paikalla ennestään korkeintaan 1. 



Laske todennäköisyys, että asiakkaan tullessa asemalle paikalla on vähintään 1 taksi.



Tehtävä 4.



Puhelinlaitos harkitsee veloituskäytäntönsä uudistamista. Sinulle on annettu tehtäväksi selvittää, mikä seuraavista veloitusperiaatteista olisi paras.�

Keskimääräinen kutsutiheys verkossa on 1500/min, keskimääräinen puhelunpituus 4 min ja kutsuesto 1%. Puhelujen välittämisestä aiheutuva kokonaiskustannus aikayksikössä 1000mk/min jakautuu siten, että osuus p muodostuu käsittelykustannuksista ja loput puhelujen kestoajasta johtuvista kustannuksista.�

a) Laske veloitussykäyksen hinta kertaveloituksessa�

b) Laske veloitussykäysten väli käytettäessä aikaveloitusta sykäyshinnalla ck=0,48mk�

c) Laske perusmaksullista aikaveloitusta käytettäessä perus- ja aikasykäykselle yhteinen hinta c=c0=ct. Sykäysväli t = 7min.�

d) p=60%. Johda perusmaksullista aikaveloitusta käytettäessä sykäysten hinnat c0 ja ct, aikasykäysten väli t sekä perussykäysten lukumäärä puhelua kohti, kun sykäysvälin tulee veloitustarkkuuden vuoksi olla alle 1,5 min.��

1. Vertaile toisiinsa NMT450, NMT900, GSM ja PCN (1.8 GHz) -verkkojen seuraavia ominaisuuksia: käyttäjämäärien kehitys Suomessa, peittoalue Suomessa ja salakuuntelun mahdollisuus.



������������������������������������������������������2. Selitä miten suhtautuvat toisiinsa CSMA/CD-toimintaperiaatetta noudattavassa verkossa kehyksen (paketin) koko, siirtonopeus (bit/s) ja verkon koko (km).�

�����������������������������������������������������Tehtävä 3. 



Lippuluukulle tulee asiakkaita pareittain, keskimäärin 6 paria tunnissa, pari ei kuitenkaan jää jonoon jos jonottamassa (palveltavan lisäksi) on enemmän kuin 4 asiakasta. Asiakkaita palvellaan jokaista erikseen siten että keskimääräinen palveluaika on 2 minuuttia. Sekä parien tuloaikojen väli että yhden asiakkaan palveluaika ovat eksponentiaalisesti jakautuneita. 

a) Mikä on jonon keskipituus?

b) Millä todennäköisyydellä tuleva pari ei jää jonottamaan?





Tehtävä 4.



Puhelinlaitos harkitsee veloituskäytäntönsä uudistamista. Sinulle on annettu tehtäväksi selvittää, mikä seuraavista veloitusperiaatteista olisi paras.�

Keskimääräinen kutsutiheys verkossa on 1500/min, keskimääräinen puhelunpituus 4 min ja kutsuesto 1%. Puhelujen välittämisestä aiheutuva kokonaiskustannus aikayksikössä 1000mk/min jakautuu siten, että osuus p muodostuu käsittelykustannuksista ja loput puhelujen kestoajasta johtuvista kustannuksista.�

a) Laske veloitussykäyksen hinta kertaveloituksessa�

b) Laske veloitussykäysten väli käytettäessä aikaveloitusta sykäyshinnalla ck=0,48mk�

c) Laske perusmaksullista aikaveloitusta käytettäessä perus- ja aikasykäykselle yhteinen hinta c=c0=ct. Sykäysväli t = 7min.�

d) p=60%. Johda perusmaksullista aikaveloitusta käytettäessä sykäysten hinnat c0 ja ct, aikasykäysten väli t sekä perussykäysten lukumäärä puhelua kohti, kun sykäysvälin tulee veloitustarkkuuden vuoksi olla alle 1,5 min.�







						Kalevi Kilkki

�1.  Selosta kohinan merkitystä transmissiossa.

Selosta suomalaisen telealan luonnetta kansainvälisessä vertailussa.

3. Pankkiautomaatille tulee uusia asiakkaita Poisson-prosessin mukaisesti (eli saapumisten väliajat ovat eksponentiaalisia). Asiakkaita tulee yksi kerrallaan keskimäärin 16 tunnissa. Asiointi kestää keskimäärin 1,2 minuuttia. Asiakkaat jäävät aina odottamaan vuoroaan. 

Laske todennäköisyys, että asiakkaan tullessa automaatille paikalla on vähintään 1 asiakas.

b) Laske todennäköisyys, että paikalle saapuva uusi asiakas näkee edessään vain yhden niskan.

�1. Arvio kilpailutilanteen vapautumisen vaikutusta teletoiminnan eri osa-alueilla.

�����������������������������������������������������������2. Mitkä ovat (olleet) merkittävimmät muutokset 

	a) siirryttäessä analogisesta puhelinverkosta digitaaliseen 

	b) siirryttäessä digitaalisesta puhelinverkosta ISDN-verkkoon  



�����������������������������������������������������Tehtävä 3. 



Taksiasemalle tulee sekä uusia asiakkaita että takseja Poisson-prosessin mukaisesti (eli saapumisten väliajat ovat eksponentiaalisia). Asiakkaita tulee yksi kerrallaan keskimäärin 5 tunnissa ja takseja 15 tunnissa, ja jos asiakas ja taksi kohtaavat niin kyseinen pari poistuu välittömästi paikalta. Asiakkaat jäävät aina odottamaan taksia, sensijaan taksi jää asemalle ainoastaan, jos takseja on paikalla ennestään korkeintaan 2. 



Laske todennäköisyys, että asiakkaan tullessa asemalle paikalla on vähintään 1 taksi.











Tehtävä 4.



Oletetaan että ATM-verkkoon tarjottava liikenne muodostuu on/off-yhteyksistä (eli yhteys on joko päällä, jolloin sen käyttää vakiomäärän kapasiteettia tai sitten sen tarvitsema kapasiteetti on nolla), siten että on- ja off-jaksot ovat niin pitkiä, että puskuroinnilla ei voida oleellisesti pienentää solujen menetystodennäköisyyttä. 

Selosta millä tavoin tällaisessa tapauksessa voidaan laskea solujen menetystodennäköisyys yksinkertaisen esimerkin avulla, jossa on vähintään 4 yhteyttä.







 

  



						Kalevi Kilkki

�

1. Selitä lyhyesti:



a) Miksi liikenneteoreettisissa malleissa suositaan yleensä eksponentiaalisia aikajakaumia

b) Millä edellyksillä Erlangin estokaavan antama ratkaisu on tarkka.



�������������������������������������������������������2. Miten digitaalitekniikka on vaikuttanut seuraaviin televerkkojen osiin:



a) siirtojärjestelmät

b) puhelinverkon keskukset

c) matkapuhelinverkot



�����������������������������������������������������

3. Minkälainen tulisi puhelinverkon laskutuksen olla jotta se olisi oikeudenmukainen (perustele näkemyksesi).



�����������������������������������������������������Tehtävän 4 vastaukset omalle paperille!





4. ATM-kanavointilaitteeseen on liitetty kuusi tilaajaa, jotka tarjoavat verkkoon toisistaan riippumatta vaihtelevannopeuksista videokuvaa. Tilaajia on kahdenlaisia:



Lähteen A perusnopeus on 15 Mbit/s ja 15% ajasta tarvittava nopeus on 30 Mbit/s.



Lähteen B perusnopeus on 15 Mbit/s ja 30% ajasta tarvittava nopeus on 20 Mbit/s.



Väylän tilaajille yhteensä tarjoama nopeus olkoon 145 Mbit/s.



a)	Mikä on väylän keskimääräinen kuormitus?



b)	Millä todennäköisyydellä (eli kuinka suuren osan ajasta) väylä on ylikuormitustilassa?



c)	Kuinka suuri osa väylälle tarjottavista soluista menetetään?



d)	Kuinka suuren osan soluistaan menettää tilaaja A ja kuinka suuren osan tilaaja B, kun oletetaan että ylikuormitustilan aikana hylättävät solut valitaan satunnaisesti?







 

  



						Kalevi Kilkki



�1. Selosta lyhenteet ja anna lyhennettä vastaava suomenkielinen termi

BISDN

DECT

ITU-T

TIA

dB

CBX



Kuvaa ISO:n OSI-malli käyttäen lähiverkkoa kuvauksesi pohjana.



Tiivistä kaavamuotoiseen esitykseen (jokin) Suomessa sovellettava veloitusperiaate.



4.  Mikä ISDN:n markkinoille tulossa on ‘mennyt pieleen’ Suomessa? Älä laadi pelkkää luetteloa, vaan esitä asioille myös taustat / perusteet.

�1. Selitä lyhyesti:



a) Miksi liikenneteoreettisissa malleissa suositaan yleensä eksponentiaalisia aikajakaumia

b) Mitä käyttöä on Weibul-jakaumalla.



�������������������������������������������������������2. Selosta, mitä tarkoittaa se, että lokakuussa 1996 Suomi on digitalisoitu?



a) siirtojärjestelmien kannalta

b) keskuksien kannalta

c) kuluttajan kannalta



�����������������������������������������������������

3. Selosta mahdollisimman reaalimaailmaa vastaavan laskuesimerkin avulla signaalin vaimenemisen merkitystä yhteydellä.



�����������������������������������������������������

4. ATM-kanavointilaitteeseen on liitetty kuusi tilaajaa, jotka tarjoavat verkkoon toisistaan riippumatta vaihtelevannopeuksista videokuvaa. Tilaajia on kahdenlaisia:



Lähteen A perusnopeus on 15 Mbit/s ja 15% ajasta tarvittava nopeus on 30 Mbit/s.



Lähteen B perusnopeus on 15 Mbit/s ja 30% ajasta tarvittava nopeus on 20 Mbit/s.



Väylän tilaajille yhteensä tarjoama nopeus olkoon 145 Mbit/s.



a)	Mikä on väylän keskimääräinen kuormitus?



b)	Millä todennäköisyydellä (eli kuinka suuren osan ajasta) väylä on ylikuormitustilassa?



c)	Kuinka suuri osa väylälle tarjottavista soluista menetetään?



d)	Kuinka suuren osan soluistaan menettää tilaaja A ja kuinka suuren osan tilaaja B, kun oletetaan että ylikuormitustilan aikana hylättävät solut valitaan satunnaisesti?



(Vanha tehtävä kolmatta kertaa, joten osattiinhan se nyt?)



5. Selosta telealan kansainvälistä standardointityötä ja Suomen osallistumista siihen.

�1.

Liitteen kuvassa on modeemiliitännän sähköinen vastinpiiri ja siihen liittyviä matemaattisia kaavoja. Luettele, mitä suureita siinä esiintyy ja mitä niiden arvot ovat käytännön elämässä.



2.

Luettele periaatteita, joita tulee noudattaa jonkun (itse nimeämäsi) yleisesti käytetyn lähiverkkotyypin kaapeloinnissa.



3.

Selosta oppimateriaalissa olevan kuvan pohjalta (heijastetaan tenttisalissa seinälle) kvantisointivirheen muodostuminen ja siitä aiheutuvia seu�rauksia.



4.

Selosta seuraavat käsitteet ja anna niille englanninkieliset vastineet:

pehmeä kättely

perusliittymä

vuorosuuntainen

sironta

vuonohjaus

joustavuus (ATM:ssä)



�

S-38.105 Tietoliikennetekniikan perusteet








